
CONSELHO REGIONAL DE PSICOLOGIA - 5ª REGIÃO
ATA DE REUNIÃO

ATA DA 925ª REUNIÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO CONSELHO REGIONAL DE PSICOLOGIA - QUINTA
REGIÃO, REALIZADA NO DIA 06 DE JULHO DE DOIS MIL E VINTE E QUATRO. Aos seis dias de julho de dois
mil e vinte e quatro, deu-se início às 10 horas, a 925ª Reunião Plenária ordinária do Conselho Regional de
Psicologia 5ª Região, em formato híbrido. Presentes as (os) conselheiras (os) na sede: Ágnes Cris�na da
Silva Pala, Filipe Degani Carneiro. Presentes as (os) conselheiras (os) em Campos dos Goytacazes: 
Alexandre Vasilenskas Gil, Carla Cris�na Silvestre Meirelles, Conceição de Maria Gama Carvalho Mathias,
Claudia Simões Carvalho, Jorge Antonio Tavares Peixoto, Julia Horta Nasser, Juliana Gabriel Pereira,
Maycon da Silva Pereira, Micael Jayme Casarin Castagna, Thiago da Rocha Dionizio Rodrigues, Victoria
Antonieta Tapia Gu�érrez. Presentes das colaboradoras coordenadoras em plataforma virtual: Andreia
Cunha Carneiro de Andrade Cardoso e Ta�ana Oliveira Moreira. Presentes do Corpo funcional na subsede
em Campos dos Goytacazes: Caíque Azael Ferreira da Silva (Assessor de Suporte às Comissões), Debora
Esteves Muller (Assessora da Diretoria); Márcio Alexandre de Oliveira Ferreira (Gerente-Geral). Ausência
Jus�ficada: Alfredo Assunção Matos, Céu Silva Cavalcan�, Erika Barbosa de Araujo, Fabiana Mello Paes
Barreto, Francyne dos Santos Andrade, Isabel Scrivano Mar�ns Santa Bárbara, Luisa Bertrami D'Angelo,
Maíra Amaral de Andrade, Rogeria Cris�na de Azevedo Villarinho Francisquini,  Thaís Vargas Menezes,
Tiago da Silva Cabral, Vanessa Silveira de Brito, Viviane Siqueira Mar�ns. Licença: Lucas Gonzaga do
Nascimento. INFORME. A conselheira Conceição Gama informa que a Comissão Nacional de Direitos
Humanos do CFP está organizando um evento chamado Giro Decolonial. O primeiro giro será da região
Sudeste do Brasil, o tema será violência de gênero, que vem sendo organizado junto com a Comissão
Regional de Direitos Humanos do CRP-RJ e, até o momento foram realizadas duas reuniões. O evento será
realizado no mês de outubro em Minas Gerais, e o CFP custeará a ida de uma pessoa de cada Regional do
sudeste, e as demais representações que desejarem enviar devem ser custeados por seu respec�vo
Regional. A conselheira Conceição Gama apresentará para troca e reflexão a construção da Nota Técnica
do CRP-RJ sobre Combate ao Trabalho Escravo Domés�co, que está em andamento, por ser um tema
pioneiro no Sistema Conselhos, além de ser um tema que é atravessado por questões de gênero, raça,
etnia, migração, classe, território, deficiências, infância e envelhecimento. PONTOS DE PAUTA.  1.
Seminário Nacional de Polí�cas e Prá�cas An�capaci�stas. O conselheiro Maycon Pereira apresenta o
ponto solicitado que, a par�r das ar�culações das conselheiras com deficiência, as quais estão incluídas
nos diversos CRPs, nasceu a ideia da realização de um Seminário Nacional sobre Polí�cas e Prá�cas
An�capaci�stas, o qual envolverá a efe�va par�cipação de todos os regionais e do federal. Diante disso,
solicita que o CRP-RJ par�cipe dessa ar�culação e a par�cipação da proposta do referido evento. 
Deliberação: aprovada a par�cipação na ar�culação do evento; que seja repautado em reunião plenária
quando houver algum andamento sobre a organização do evento para apreciação, bem como aprovação
dos possíveis custos que vierem a ser direcionados ao CRP-RJ. 2. Par�cipação em Congressos. 2.1
Par�cipação no 9º Congresso Brasileiro de Saúde Mental. Reúne-se as solicitações de duas
representações para par�cipação no 9º Congresso Brasileiro de Saúde Mental, que será realizado entre os
dias 15 e 17 de novembro de 2024, em Belém do Pará. 2.1.1 Eixo de Polí�cas e Prá�cas An�capaci�stas.
O conselheiro Maycon Pereira apresenta solicitação de par�cipação de duas representantes do eixo no 9º
Congresso Brasileiro de Saúde Mental para apresentar um trabalho sobre a inclusão de pessoas com
deficiência e a sua devida acessibilidade na psicologia e no sistema conselhos de psicologia. 2.1.2
Comissão Especial de Psicologia e Relações Etnico Raciais. O conselheiro Thiago Rodrigues apresenta
solicitação de par�cipação de duas integrantes da Comissão Especial de Psicologia e Relações Etnico
Raciais no 9º Congresso Brasileiro de Saúde Mental, para apresentação de trabalho. 2.1.3 Comissão de
Formação Liberdade de Cátedra. O conselheiro Filipe Degani apresenta solicitação de sua par�cipação e
da conselheira Agnes Palla, pela Comissão de Formação Liberdade de Cátedra, no 9º Congresso Brasileiro
de Saúde Mental, para apresentar um trabalho sobre Laicidade e Espiritualidade na formação de
trabalhadores de Saúde Mental. 2.1.4 Comissão Especial de Psicologia Clínica e Eixo de Polí�cas de
Álcool e outras Drogas. A conselheira Julia Nasser apresenta solicitação de sua par�cipação enquanto
integrante da Comissão Especial de Psicologia Clínica e da conselheira Victoria Gu�errez, pela Eixo de
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Polí�cas de Álcool e outras Drogas para a discussão sobre a (Re)manicomialização dos equipamentos de
saúde mental, apontando as ações do CRPRJ sobre a temá�ca. Parte-se do ques�onamento de quais as
experiências que produzimos nos espaços que ocupamos, apresentando as ações do CRP RJ na
temá�ca.  2.1.5 - Núcleo de Psicologia, Saúde e Saúde Mental. O conselheiro Alexandre Vasilenskas
apresenta solicitação de par�cipação de duas integrantes do Núcleo de Psicologia, Saúde e Saúde Mental
no 9º Congresso Brasileiro de Saúde Mental, para apresentação de trabalho. Deliberação: que seja
verificada a viabilidade do custeio de 10 representações no referido congresso; caso o custeio ultrapasse
o valor disponível des�nado para par�cipações em congressos, que sejam reduzida uma representação
por comissão e eixo que solicitou par�cipação com apresentação de trabalho. 2.2 Par�cipação do Núcleo
de Psicologia e Sistema de Jus�ça no COPENE. A colaboradora Ta�ana Oliveira Moreira apresenta
solicitação de duas representações do Núcleo de Psicologia e Sistema de Jus�ça no XIII Congresso
Brasileiros de Pesquisadores/as Negros/as - XIII COPENE, para apresentação de trabalho que versa sobre a
produção de documentos e seu alinhamento é�co polí�co de uma atuação an�rracista no sistema de
jus�ça. Deliberação: que seja realizada a verificação da possibilidade do custeio, conforme deliberação
também do ponto 13.1. 3. Custeio de representação para a III Mostra Nacional do SUAS - Etapa Sudeste.
A conselheira Cláudia Simões apresenta o ponto de pauta solicitado pela conselheira Vanessa Silveira de
Brito, que versa sobre o custeio de representantes do CRP-RJ na  III Mostra Nacional do SUAS - Etapa
Sudeste. Apresenta-se que o Conselho Federal de Psicologia, através da CONPAS, está realizando a III
Mostra Nacional do SUAS, divididas em etapas regionais. A Mostra Regional do SUAS – Etapa Sudeste,
vem sendo organizada e construída cole�vamente pelos CRs que compõem a região e, nestas reuniões, o
CFP tem reforçado a importância da par�cipação de cada regional, informando que cada CR ficaria
responsável pelo custeio da sua delegação. Ressalta-se que este é um espaço extremamente importante
de ar�culação polí�ca e estratégica, considerando que outros regionais que compõem a região sudeste
estarão presentes, compar�lhando os seus saberes e prá�cas relacionadas à atuação da psicologia no
SUAS. A conselheira Cláudia Simões destaca ainda que, além da par�cipação nas mesas do evento (mesa
de abertura; mesa do fórum de trabalhadores; roda de conversa sobre infâncias e mesa de
encerramento), a delegação também par�cipará da coordenação das apresentações de trabalho, dentre
outras a�vidades. Desta forma, encaminha-se para apreciação a solicitação de custeio das representantes
pelo CRP-RJ no evento, enquanto  delegação do estado do Rio de Janeiro: o colaborador Achiles Miranda
Dias (CRP 05/27415), a conselheira Cláudia Simões Carvalho (CRP 05/30182), o conselheiro Jorge Antônio
Tavares Peixoto (CRP 05/44215), a conselheira Rogéria Cris�na de Azevedo Villarinho Francisquini (CRP
05/37069), a conselheira Thaís Vargas Menezes (CRP 05/33228), e a conselheira Vanessa Silveira de Brito
CRP 05/28830. Deliberação: aprovado o custeio da representação externa solicitada. 4. Criação de um GT
(Grupo de Trabalho) sobre Psicologia e Prá�cas Bilíngues. O conselheiro Maycon Pereira apresenta que,
levando em consideração a perspec�va de inclusão das pessoas com deficiência, avalia-se o quanto as
pessoas com deficiência audi�va (surdas) ainda encontram barreiras comunicacionais, principalmente no
que diz respeito ao acesso à ciência psicológica e suas prá�cas ins�tucionais e clínicas. Neste sen�do, foi
observado que que não existem ainda, no Sistema Conselhos de Psicologia, materiais e legislações que
possam auxiliar nos direcionamentos é�cos e técnicos dos trabalhos das psicólogas junto a tais sujeitos, o
que demanda uma atenção e ação enérgica para a produção de subsídios que possam garan�r aos
mesmos os mínimos direitos. O referido conselheiro propõe a criação de um Grupo de Trabalho com a
finalidade de construir uma Nota Técnica sobre a atuação da psicologia diante das pessoas com
deficiência audi�va (surdas) e suas prá�cas bilíngues. Deliberação: Aprovada a criação do Grupo de
Trabalho sobre Psicologia e Prá�cas Bilíngues, que terá como obje�vo pensar a prá�ca da Psicologia
diante da atenção, proteção, defesa e garan�a de direitos das pessoas surdas no âmbito do Estado do Rio
de Janeiro, levando em consideração as especificidades das prá�cas, ins�tuições e demais questões
per�nentes, além do afiançamento dos diversos marcadores sociais de etnia, raça, gêneros e iden�dades
que impactam e transversalizam tais vivências. O GT terá como produto a "Car�lha de Orientação para
prá�cas da psicologia no trabalho junto às pessoas surdas"; que o referido GT seja coordenado pelo
conselheiro Maycon Pereira; que o conselheiro Maycon Pereira encaminhe o pedido de portaria dos
futuros membros.  

 

CLAUDIA SIMÕES CARVALHO
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Conselheira-Tesoureira

 

JÚLIA HORTA NASSER

Conselheira-Secretária

Documento assinado eletronicamente por Julia Horta Nasser, Conselheira(o) Secretária(o), em
06/09/2024, às 15:45, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Cláudia Simões, Conselheira(o) Tesoureira(o), em
09/09/2024, às 14:38, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 12, do Decreto nº
10.543, de 13 de novembro de 2020.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida no site
h�p://sei.cfp.org.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 1646410 e
o código CRC 943610ED.
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